

# 取消社保集中认证体现民生温度

十九大报告明确提出，“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境”。取消社保集中认证，构建更具人性化的认证服务模式，“让数据多跑路，让群众少跑腿”，就是养老、孝老、敬老的生动写照，体现了民生温度。



□张淳艺

记者7月5日从人力资源和社会保障部了解到，人力资源和社会保障部将全面取消领取社会保险待遇资格集中认证。

一直以来，社会保险待遇资格集中认证类似“年审”，退休人员要到社保部门去“认证”。这样做的初衷是为了防止老人去世后子女继续冒领养老金，在现实中也确实出现过类似案例。不过，社保集中认证在客观上也给退休人员带来诸多不便。许多退休人员年事已高，行动不便，有的还长年卧病在床。同时，不少退休人员并不在参保地生活，而

是随子女在外地居住，专程往返办理认证，费时又费力。今年4月25日，湖北红安一位90岁老人，由55岁的女儿开车带着从武汉赶到红安县机关事业单位保险福利管理局，再被抬上三楼进行社保认证，这一事件经报道后引发广泛关注。

防范冒领风险，保障基金安全是必要的，但在具体操作中也要讲求方式方法。作为公共政策的制定者和执行者，有关部门有责任对参保人员的个人信息进行调查核实，而不应由老人更多承担自我举证义务。过去，在缺乏其他认证手段的情况下，参保人在规定时段到指定地点进行集中认证，不失为一种“次优选择”。如今，随着互联网和即时通讯的发展，完全有条件提供“更优选项”。比如，通过远程视频进行人脸识别，让老人省去奔波之苦。同时，相关部门之间的资源共享，运用大数据技术进行信息比对，更能实现“离认证于无形”。

从今年6月1日起，四川全面利用医保数据开展养老保险待遇领取资格认证，凡在

四川参加养老保险的离退休人员，其住院就医的有效信息经社保认证系统筛查比对确认后，一律视同已通过当年养老保险待遇领取资格认证。也就是说，老人只要在医院住院，一年内就不需要重复进行社保认证，减少了不必要的麻烦。此外，一些地方建立了社保部门和民政部门的系统对接，民政部门如果录入了某人死亡的信息，社保部门就会第一时间知晓，停止这名参保人员的社保待遇，从而堵塞冒领漏洞。

十九大报告明确提出，“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境”。取消社保集中认证，构建更具人性化的认证服务模式，“让数据多跑路，让群众少跑腿”，就是养老、孝老、敬老的生动写照，体现了民生温度。当然，在强化便民服务的同时，也要做到“开前门，关后门”，加强风险防控。对于冒领行为一经发现，按照诈骗罪依法追究当事人法律责任，追回非法所得，并将其纳入失信黑名单，从而提高弄虚作假的违法成本。

相关新闻详见本报今日A30版

## “向未成年人售烟首张罚单”有破冰意义



□何勇海

一周前，深圳市第二轮控烟监督执法“车轮战”活动中，一家商店向未成年人售烟被抓个现行，购烟者为初中生。7月4日，深圳市第二轮控烟监督执法车轮战首次“回头看”，执法人员对学生进行取证，并对涉嫌非法向未成年人出售烟草制品的商家进行立案查处，如若查实，商家将面临3万元罚单。这将是全国首例针对非法向未成年人售卖烟草开具的罚单。(7月5日《南方日报》)

深圳走在全国前列的这一举动值得叫好，也具有鲜明的破冰意义。未成年人的身体器官还未发育成熟，若养成吸烟习惯，将对其心肺功能、心血管系统与智力发育等造成不

可逆的损害。因此，向未成年人售卖烟草，是我国《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规明令禁止的。尽管如此，现实中仍存在大量向未成年人售烟的违法行为。很多商家就连一块小小的“不向未成年人出售烟酒”的标志都不能设置到位。比如在深圳，七成未成年人表示自己在买烟时从未被拒绝，在深圳烟草销售点，设置“不向未成年人出售烟酒”标志的商家不到一半。不光实体店如此，一些外卖平台甚至还变成了未成年人的买烟“捷径”。

徒法不足以自行。作为负有执法职责的监管部门，早就应当加大执法力度，对向未成年人售烟的违法行为予以强烈打击。深圳对非法向未成年人售卖烟草的商家进行立案查处，并开具3万元罚单，便是保证一系列法律具有足够威慑力的必要做法。只有如此重罚，罚得肉痛，才能让那些唯利是图的违法商家不敢越雷池一步。各地相关部门也要增强责任感，对非法商家必须作出顶格处罚，并通过媒体予以曝光，这样就会对全社会起到警示作用。

■观察家

## “空巢父母就医难”还需综合药方来治

□冯海宁

如果父母生病，你会陪他们去看病吗？近日，2万名网友参与了名为“空巢父母看病”的网络调研，调研结果显示：父母生病时，有7成是自己去医院；2成不去医院，在家“硬扛”；仅有1成会在子女的陪伴下前去看病。(7月5日《扬子晚报》)

“看病难”是空巢老人面临的重大问题之一。如果老人自己上医院，目前大多数医院挂号、检查、缴费、取药等环节已实现网络化、电子化，不是每位老人都能适应。在这种情况下，子女为父母进行远程挂号和缴费就成为一种选项，调研显示已有约10%的用户正在尝试借助支付宝等网络工具，帮父母解决就医难题。不久前，武汉就有一对空巢父母，被女儿在北京远程“遥控”看病，老人全程没有去窗口排队，看完病不用掏一分钱。这是医保

移动支付带来的便利，这种方法值得借鉴，希望有关方面加快普及医保移动支付。

解决空巢父母就医难，还需要家庭医生及转诊制度助力。对空巢老人来说，生病后最理想情况其实是由家庭医生先诊断，如果是小病，家庭医生就可以治疗，如果是大病，则应通过家庭医生转诊给对应的大医院。希望家庭医生能发挥应有的作用。同时，还应完善基层首诊机制和社区医疗服务，让空巢父母在家门口看病，不上大医院，有助于缓解他们看病难。此外，近两年出现的“共享医生”“共享护士”，对于行动不便的空巢父母来说，可带来极大的就医便利，但共享医护还有待规范。当然，我们还要意识到，即使技术服务、医疗服务再便利，部分老人生病后还是最需要儿女陪伴。目前部分地区已立法明确了独生子女护理假，希望更多地方能借鉴推广，落到实处。

## 巷议

### 共享单车全国免押服务进入“下半场”

7月5日，摩拜单车宣布，将无门槛免押金，覆盖全国范围，用户可享受免押金骑行服务。新用户只需扫描车身二维码，便可轻松骑行。已缴纳押金的老用户可随时申请退押金，全部操作须在摩拜APP内“我的钱包”页面按照提示进行。(7月5日《北京晚报》)

摩拜单车最新发布的这则消息，犹如一颗重磅炸弹，不但引起了消费者的广泛关注，同时也在整个共享单车行业内激起了汹涌波涛。之前，人们总以为免押金是大势所趋，但应该是有门槛的。而摩拜这种无门槛免押金，不但可能引发其他共享单车企业的跟进与效仿，在整个共享单车行业内掀起一股免押金潮，而且也预示着共享单车行业已经进入了以提供更优质服务为特征的“下半场”，这无疑是值得肯定，也是值得期待的。苑广阔

### 《我不是药神》击中癌症患者痛点

电影《我不是药神》还没上映，却迎来几乎零差评，宁浩与徐峥第五次联手电影《我不是药神》近日引发热议，被称为近年来难得的一部优秀现实主义题材影片。(7月5日《新京报》)

电影未映先火，首先与演技和画面等外在因素有关，但更重要的是，电影内容客观真实，直面社会问题，能够引发广泛共鸣。这部电影的故事原型就是著名的“陆勇案”。它不仅描写民众真实生活和内心想法，而且直击癌症患者看病难和看病贵这个民生痛点。

既富有对法理的洞察，又极具现实意义，既让人想到过去癌症患者用药的艰难，又让人看到当前正在进行的努力，还让人对未来充满更多期待，再加上其他方面也有不俗表现，这样一部电影受关注，也就不足为奇。

罗志华



本报地址  
青岛市南京路110号

邮编  
266071

传真(0532)  
80889000

半岛一号通  
96663

报纸广告(0532)  
80889888

半岛互动平台



半岛客户端



半岛都市报官方微信  
bandaobao



半岛都市报官方微博  
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角



半岛小账号配送  
xiaoluohaopeisong